



潼南高新区厂房林立

## 聚焦“四件大事” 潼南 建设产城景融合发展桥头堡城市

在全面实现“十四五”规划目标基础上,到2026年,地区生产总值达到800亿元,规上工业总产值突破1000亿元,固定资产投资累计完成1500亿元,一般公共预算收入达到35亿元,社会消费品零售总额达到400亿元,城乡居民人均可支配收入比缩小至2:1,城镇化率达到65%以上……

刚刚结束的潼南区第十八届人民代表大会第一次会议,勾勒出潼南未来5年发展蓝图。潼南将聚焦做成“四件大事”,于大处着眼、于小处发力,致广大而尽精微,确保“一年打基础,两年见成效,三年大变样,四年成格局,五年交答卷”。

### 着眼打造产城景融合发展桥头堡城市,基本建成“双五十”中等城市

“景区外面是公园,还能眺望城市景色,真的太漂亮了。”近日,在潼南区大佛寺景区,不少游客都被城景相融的风光所吸引,纷纷拿出手机拍照留念。

这是近年来潼南统筹兼顾抓融合,推动城乡面貌焕然一新的缩影。5年时间,潼南实施城市提升重点项目159个,五座大桥飞架城市南北,一批城市公园竣工开放,成功创建国家卫生城市、市级双拥模范城市。潼荣高速、合潼安高速建成通车,“一环六射”高速路网全面建成。潼南中心城区已扩大至33平方公里,常住人口达到33万人。

“瞄准‘一城三区’目标,未来5年,我们要做的第一件事,就是要紧扣打造产城景融合发展桥头堡城市总体目标,基本建成50平方公里、50万人口的‘双五十’中等城市。”潼南



潼南涪江国家湿地公园 摄/齐岚森 视觉重庆

区相关负责人表示,潼南将全面实施城市提质,坚持“一尊重五统筹”,系统推进城市开发建设,全力打造宜居、智造、科创、新农、康养“五城”,创造高品质生活新范例。

在提质打造宜居城方面。以城市有机更新为带动,向外拓展建设中心城区,朝阳湖、东升片区分别先行启动1平方公里。

在升级打造智造城方面。拓展

建设6.3平方公里首开区、2.5平方公里遂潼涪江创新产业园和3.2平方公里中新食品产业园,建设全市重要先进制造业基地。

在创新打造科创城方面。完成北区化工企业环保搬迁,集中发展科技研发、创业孵化、数字经济、绿色低碳等新平台、新业态。

在精细打造新农城方面。依托大佛寺独特资源,建设1平方公里田园城市,打造农业科技现代化展示基地、都市田园体验基地。

在高标准打造康养城方面。深挖文化、旅游、生态等特色资源,建设2平方公里金福片区拓展区,打造“医、食、养、健、游”大健康产业链。同时,支持20个镇发展镇域经济、“道口经济”等,构建“一核三支多节点”城镇格局。



双江古镇夜景 摄/黄进 视觉重庆

推动遂潼文旅一体化,共同打造巴蜀旅游走廊旅游线路。近年来,潼南深度融入成渝地区双城经济圈建设,与四川遂宁市充分整合资源,在文旅一体化发展上,联合召开推介会,分别向对方游客带来了遂潼一体化文旅政策大礼包,让越来越多的人认识到了潼南的城市乡村之美。

过去的5年,也是潼南文旅快速发展的重要阶段。经过不懈努力,潼南双江古镇、陈抟故里被评为国家4A级景区,太安罐坝获批市级休闲农业旅游度假区。

“接下来,我们着眼建设重庆都市圈人文康养宜居区,做靓‘周末到潼南’城市营销品牌。”潼南区文化旅游委负责人表示,潼南将坚持“文旅+”“+文旅”融合发展,推出“周末到潼南”系列产品,打造巴蜀文化旅游走廊知名旅游目的地,让“周末到潼南”声名远播。

叫响红色教育到潼南,依托杨闇公旧居、杨尚昆旧居、张鹏翔廉政文化展览馆等,开发亲子游、研学游,推出红色精品旅游线路,创建国家级红色研学基地。

叫响旅游观光到潼南。提档升级大佛寺、双江古镇、陈抟故里等重点景区,建设旅游观光环线,创建国家5A级景区。推出“夜游潼南”旅游项目,构建夜间消费体系。

叫响寻忆乡愁到潼南。开发蔬果采摘、农耕体验乡愁旅游产品,建成乡村休闲旅游基地25个,打造“渝西快乐老家”乡村旅游品牌,创建国家涪江休闲旅游度假区。

叫响共享农场(庄)到潼南。策划推出“我在潼南有块田、有口塘、有片林、有间房”共享经济项目,建设产品定制型、投资回报型、周末互动型共享农场100个、“一房一院一地”共享农庄1000个,把更多共享农场(庄)变成打卡胜地。

叫响健康养生到潼南。培育健康养生产业,研发食药保健、药膳调理系列康养食品,举办蔬食与养生文化论坛、康养蔬食大赛系列活动。承办大型户外运动赛事,建设5个运动康养基地,争创国家体育旅游融合示范区。

王静 刘廷 图片除署名外由潼南区委宣传部提供

着眼建设重庆都市圈人文康养宜居区,做靓“周末到潼南”城市营销品牌

### 着眼建设成渝中部新兴产业集聚区,全力建成千亿级高新区

近日,在潼南冠洋科技有限公司生产车间,高度智能化的生产线让人大开眼界,整个生产流程11台机器仅3个人就可以轻松操控。

过去5年,潼南心无旁骛抓发展,综合实力已大幅提升,成功创建市级高新技术产业开发区,获批国家智能终端高新技术产业化基地、国家火炬节能环保特色产业基地、国家知识产权试点城市,工业总产值超过600亿元,增加值年均增长9%,呈现出产业更旺、质量更高、后劲更盛的良好发展势头。

“接下来,我们将着眼建设成渝中部新兴产业集聚区,全力建成千亿级高新区。”潼南区经济信息委负责人表示,潼南将持续全面实施工业强区战略,聚焦“高”和“新”,加快建设



三一筑工厂房

产业高新、创新高新、智慧高新,推动集群化、特色化、数字化发展,高新区企业达到800家以上。

高水平规划建设。北区向科创

城转型,南区打造成渝中部重要的装备制造、特色消费品和绿色建筑建材基地,东区及首开区建设全市化工新材料和节能环保产业基地。

高点构筑平台。加快建设20个重大科创平台,企业孵化器面积达到30万平方米。建成装备制造、智能制造等专业平台,建成光伏发电、热电联产清洁能源项目,提升综合承载能力。

高标准强链育新。大力发展装备制造产业,新增产值100亿元。集聚发展化工新材料产业,新增产值100亿元。升级发展特色消费品产业,新增产值80亿元。加快发展绿色建筑建材产业,新增产值70亿元。特色发展节能环保产业,新增产值50亿元。

高质量存量挖潜。广泛开展“设备换芯”“生产换线”“机器换人”,新增产值200亿元,新增规上企业100家,专精特新企业达到25家,上市企业达到2家。

### 着眼建设全市乡村振兴示范引领区,首先形成双百亿产业集群

一颗小柠檬,振兴大乡村。在去年举办的潼南国际柠檬节上,潼南携手川渝九地,共同打造具有全球影响力的千亿级柠檬优势产业集群。目前,作为优势产业集群的龙头,潼南优质柠檬生产基地已达32万亩,建成

柠檬脱毒育苗中心,帮助约20万名农民增收致富。

潼南历来是我市农业强区,蔬菜、柠檬、油菜产量稳居全市第一,获批国家现代农业产业园、全国优势特色产业(柠檬)集群,古溪、龙形被评

为全国农业产业强镇。入驻“巴味渝珍”优质农产品达50个,“潼南绿”双福运营中心投入使用,农产品精深加工产值突破100亿元,获批全国农业科技现代化先行区。

“我们将着眼建设全市乡村振兴示范引领区,首先形成双百亿产业集群。”潼南区农业农村委负责人表示,潼南将全面实施乡村振兴战略,充分发挥柠檬、蔬菜产业引领突破作用,在保供固安全、产业打主力、科技强支撑等方面先行示范,擦亮潼南农业“金字招牌”,建成国家农业现代化示范区。

在抓好巩固衔接方面。坚决守住不发生规模性返贫底线。高标准建设双坝一桂花一梨树村特色产业示范带,提档升级蛇形一罐坝一郭坡一小岭村乡村振兴示范区,打造涪江两江

流域乡村振兴示范走廊。

在提升产业能级方面。加快建成5万亩柠檬、10万亩蔬菜标准化生产示范基地和出口备案基地。建成国际柠檬交易中心、全国蔬菜产地交易市场,柠檬、蔬菜产业链产值双双突破百亿元,分别达到120亿元、110亿元。

在做优精深加工方面。实施“双十双百双千”行动,引进和培育20家国家重点龙头企业,推动汇达柠檬、檬泰生物等企业上市,农产品加工产值突破400亿元。

在强化科技支撑方面。分产业组建农业科技联盟,建成具有区域影响力的农业科技创新中心。创建国家级柠檬、蔬菜、油菜良种繁育基地,农业科技贡献率贡献率达到65%以上。



无人机在柠檬基地进行植保作业